

Debreceni független Újság

politikai napilap

A vidék nem kap 25 éves házadómentességet

Csak Budapest városfejlesztés szempontjából előírt területein lesz 25 éves házadómentesség, a vidék 15 éves adómentességet kap

Budapest, május 8. Imrédy pénzügyminiszter költségvetési beszédének bejelentése értelmében a kormány már hozzáfogott a házadómentesség kérdésének rendezéséhez. Vargha államtitkár elnöklété alatt tegnap volt ebben a tárgyban miniszterközi értekezlet, amely meghatározta az adómentesség kereteit. Ezek a vidékre nézve igen mostohák lesznek, amennyiben vidéken nem lesz egyáltalában 25 éves házadómentesség az új házakra vonatkozóan. Pedig a vidék munkanélkülisége is megkövetel segítséget s alaposabb segítséget nem lehet elképzelni annál, amelyet az építőipar üzembe helyezése adhat.

Eddig 30 esztendőre szólt a rendkívüli házadómentesség, amelyet — a pénzügyminiszter álláspontjának megfelelően — szűkebb körre szorítanak, még pedig olyan formán, hogy az új építkezések után kétféle lesz a házadómentesség. Az első lesz az általános — Budapestre és a vidéki városokra kiterjedő — házadómentesség, amely 15 évre fog szólni. A másik pedig rendkívüli házadómentesség lesz 25 esztendőre kiterjedően. Ezt az utóbbi rendkívüli házadómentességet a főváros meghatározott városrészeiben, uccáiban és terein épülő új házaknak adják meg, ott, ahol városfejlesztési szempontok teszik különösen kívánatosá az építést. Még megállapítható fokozatok szerint bevonják a házadómentességbe a régi házak modernizálását, újjáépítését is. A tegnapi délutáni értekezlet állásfoglalása után a legközelebbi időn belül kidolgozzák az új házadómentességi rendelet részleteit is. A Genfből hazaérkező Imrédy pénzügyminiszter elé már a kész rendelet kerül, amely az ő hozzájárulása után nyomban megjelenik.

Mihelyt Imrédy pénzügyminiszter Genfből hazaérkezik, az új házadómentességi rendeletet életbe léptetik.

Már cikkünk elején rámutattunk arra, hogy a házadómentességnek ilyenfajta rendezése rendkívül nagy sérelmet jelent a vidék számára. A munkanélküliség a vidéket egyformán sújtja Budapesttel, Debrecenben éppen úgy, mint Miskolcon és Szegeden fejlett és teljesítőképességű építőipar áll munka nélkül és kereset nélkül vannak azok az iparágak is, amelyeknek jobb konjunk-

túrája csak az építőipar lélekzethozatásán alapulhat. Debrecenben és az ország nagy vidéki városaiban éppen úgy várnak igen fontos városfejlesztési érdekek kielégítésére, mint Budapesten. A kormányzatnak végre is hozzá kell szoknia ahhoz,

hogy a problémák megoldásánál nem lehet egyedül Budapestre tekintettel lenni és meg kell érteni, hogy vidéken még szomorúbb a gazdasági helyzet, mint Budapesten. Ennek a válságnak, amelynek hullámai minden optimista nyilat-

kozat ellenére még mindig az ajkainkig érnek, éppen az a jellemző tünete, hogy minél nagyobb a város, annál könnyebb aránylag a helyzet. Ahol oly sok tisztviselő kapja meg elsőjén még mindig pontosan a fizetését, mint Budapesten, mégiscsak van valami forgalom, ellenben mindinkább temetőhöz hasonlít a magyar vidék gazdasági élete, minél kisebb, minél kevesebb tisztviselő által lakott helyre érkezőnk. A rendeleten kiadása előtt talán még lehet érvekkel, meggyőződéssel változtatni. Emeljék hát fel szavukat a vidék érdekében az arra hivatott közgazdasági érdekképviseletek.

Pár napon belül a legerősebb esőzónába kerülünk

Nyugat felől közelít az eső a kiszikkadt magyar földek felé — egybehangzó európai jelentések szerint — A Dunántúlon már holnapra esők és zivatarok várhatók — Egy-két nap múlva terjed át az eső a Tiszántúltra

A kétségbeejtő szárazság a legstótebb kilátásokat vetítette már a magyar gazdák s elsősorban a tiszántúli gazdasági élet elé. Most aztán, hetek óta tartó száraz hetek után végre bizonyos, hogy eső közeledik Magyarországra felé. A hírt, amely a Tiszántúl számára a tizenketedik órában érkezik, a budapesti Meteorológiai Intézet a köve kezű nyilatkozatban közölte:

— Az elmúlt napok nem sok jóval biztató jelenségei után ma végre reményteljes jelenségek bukkantak fel. Végre megvan a remény arra, hogy nyugat felől erősebb esőt kapunk, aminek következtében valószínűleg a meleg is csökkenni fog. Az eső természetesen, mivel nyugat felől jön, elsősorban a Dunántúli vidékeket fogja végigöntözni, valószínű azonban, hogy

egy-két napon belül átterjed az Alföldre is és két-három nap múlva az ország minden vidéke kap belőle kiadósan.

Természetesen ez gazdasági szempontból a legnagyobb áldás, ami ebben a pillanatban elképzelhető. Reményünknek egybehangzó jelentések támasztják alá. A rádióállomásunkra érkező rengeteg adatból a legszébb reményeket meri hejűk. Nyugat-Európában, ahol már napok óta hűvösebb az idő, a jelentések szerint nagy hideg légtömeg gyülemlét fel és ezek a hideg áramlatok elég lassan ugyan, de mégis biztosan közelednek Középeurópa felé, ahol a hideg és me-

leg áramlat összekeveredik, ott eső keletkezik. A középeurópai meleg légáramlatok középpontja most Magyarország és a nyugati hideg légtömegek éppen Magyarország felet fognak keveredni a középeurópai áramlatokkal. Ez annyit jelent, hogy Magyarország néhány napon belül a legerősebb esőzónába kerül.

Természetesen a hideg és a meleg légáramlatok keveredésével beálló esőzések megszüntetik a nagy meleget is, úgy hogy az esőkkel együtt minden valószínűség szerint a meleg csökkenése is várható. A meleg tavasz tehát valószínűleg elmúlik, ezért azonban

bőségesen kárpótolni fog az eső, amely megmenti a veszélytől a mezőgazdasági növényzetet.

— Az idei meleg tavasz körül már

Elég a termés és kifogy a tej Amerikában a szárazság és hőhullám miatt

Washingtonból jelentik: A több, mint öt hét óta tartó amerikai szárazsághoz újabban a történelemben példátlanul álló hőhullám járul, amely hova'ovább valószínűleg a termésvesztésével fenyegeti az Egyesült Államok középnagybúzástermő vidékeit. A délnyugati nap égési a prairiek

valóságos legendák keletkeznek, arról beszélnek, hogy száz év óta nem volt ilyen meleg tavasz és hogy száz évenként visszatérő periódusok egyikebe kerültünk. Feljegyzéseink szerint

1920-ban, tehát csak tizen-négy évvel ezelőtt már áteltünk hasonló tavaszi időjárásra.

Szó sincs periodikus ismétlődésekről, az egész időjárás bonyodalmat, a meleget és a szárazságot a tropikus égővek alatti légtömegek okozzák, amelyeket különböző áramlatok sodornak hozzánk. A nyugat felől jövő hideg áramlatok azonban most már egészen bizonyosan ellensúlyozni fogják ezeknek a trópusi légtömegeknek a hatását, keveredésükből és küzdelmükből pedig — azt hisszük az egész ország fellelegzésére — éppen Magyarország fölött nagy esőzések és zivatarok lesznek.

szántóföldjeit és órától órára több-millió dollárral növeli a búzatermés kárait. Arizonában a hőmérséklet 102 Fahrenheit-fok, Iowában 100, Csikágóban 92. Ez a hőmérséklet meghaladja minden idők májusi hőrekordját. Nebraska állam búzatermő vidékeinek szélék seprék végig, Kansas és Min-

nesota államokban valósággal porlasztó a szárazság.
A középső nyugati államok tejjelét is komoly veszedelem fenyegeti,

mert a hőség teljesen kiégette a legelőket. Azt mondják, hogyha a szárazság még néhány napig tart, Csikágóban nem lesz egy csepp tej sem.

Erdők és mezők égése Jütlandban és Lengyelországban

Kopenhága, május 8. Az utóbbi napok tarós szárazsága következtében hétfőn Jütland különböző részeiben nagy erdő- és mezőégek pusztítottak. Aalborgól nem messze mintegy 1000 hold kiterjedésű rét gyulladt ki. A tűzoltóság erős készüléggel igyekezett árkok ásásával a tüzet fészkére korlátozni. Így is jó időbe fog telni, amíg a tűz kialszik.

Kjulsrup mellett kigyulladt egy főként borókéval benőtt 25 holdnyi terület, a tüze azonban sikerült ha-

marosan eloltani.

Varsó, május 8. Az ország különböző részeiből naponta jelennek kisebb-nagyobb tüzesetek. Varsó mellett, Straszew községben 27 tanját hamvasztott el a tűz. Majdnem az egész állatállomány elpusztult a lángokban. A keletgalíciai Sztancslov vajdaság állami erdeiben is tűz ütött ki, amely 27 hektár erdőséget pusztított el. Eléget: azonkívül 1200 köbméter tüzelőfa és négy hektár fásiskola.

Nyugalmazott MÁV főtisztviselők összejövele

A Debrecenben és környékén lakó nyugalmazott MÁV. főtisztviselők barátságos összejövetelüket az Angol Királynő zöld-termeiben most tartották meg. Az összejövetelen elsőnek Mándy Bertalan igazgatóhelyettes üdvözölte a nagy számmal megjelent kollégákat. Dr. Major Sándor mindenekelőtt melegen üdvözölte a jelenlevők szívélyes ovációja közben Gál Samu helyi vasúti üzletigazgatót abból az alkalomból, hogy most töltötte be a Debreceni Helyi Vasútnál szolgálatának 10. esztendejét. Ezután nagy szakszerűséggel és részletességgel ismertette a tájékoztatót, amelyet dr. Dabóczy Gyula üzletvezetőségi nyugdíjelőadó segítségével készített és sokszorosított. A menetkedvezményekről igen részletes tájékoztatást nyújt dr. Müller Ottó üzletvezetőségi menetkedvezményi előadó titkár „Utazási kézikönyve”, aki azt a nyugdíjasoknak 40 fillérért bocsátja rendelkezésre.

A tartalmas és élvezetes előadást, valamint dr. Dabóczy Gyula titkár szíves és önzetlen támogatásáért dr. Budaházi Bruckner Ernő mondott úgy a maga, mint a jelenlevők nevében hálás köszönetet. Előadó ezután szót szótta a tájékoztatót. Felszólaltak még Toroczky József és dr. Tarján Oszkár.

Jelen voltak az összejövetelen: Almási Kálmán, Bajza István, Bartha Sándor, dr. Budaházi Bruckner Ernő, Csernátónyi Alajos, Dániel M. Sándor, dr. Derékassy István, Dobó Kálmán, Erdős Mór, Fabók Albert Rezső, Ferenczy Viktor, Fülep Kálmán, dr. Fülep Menyhért, Gavalér Gábor, Gál Samu, Gelléri Emil, Gellért Miksa, Havas Samu, dr. Kenyeres Elek, Kovács Vilmos, Kovácsovics Béla, Lukács Jenő, dr. Major Sándor, Mándy Bertalan, Messter István, Moskovics Imre, Nagy Béla, Nagy Zoltán, Nemeskay Viktor, Ninger József, Nyíri Géza, Papp István, Pogány Mihály, Rácz Adolf, Szabó József, Szabó Simon, Szép Kálmán, dr. Szilvássy Zoltán, dr. Tarján Oszkár, Toroczky József, Trón Lajos, Turai Miklós, Winter Jenő. Távolmaradásukat kimentették: Klár István, Nagy József, Ráczó Márton felügyelők, Farkas Lehel, Ujlaki Henrik és Zonda Ferenc főfelügyelők.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetése mindig eredményesek!

A hivatalos jelentés

A Meteorologiai Intézet jelenté május 8-án:

A nyugateurópai hűvös légtömegek zivaraos eső közben az Alpok keleti széléig nyomultak elő. Hazánkban még nem volt számottevő eső és a hőmérséklet még mindig igen magas. Tegnap nyugaton 24-26 fokig, egyebütt 26-28 Celsiusig emelkedett. Éjjel a talajmenti rétegben a lehűlés helyenkint 10 Celsiusig sem szállott le.

Budapesten 8-án délben a hőmérséklet 24 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, alig változik.

Időjárás: Élénk szél, nyugat felől terjeszkedő lehűlés, eső és zivatarok főleg a Dunántúlon.

A megakadt lendület

Két héttel ezelőtt történt, mégis új, mert mi tudtuk meg legelőbb — Simon László barátunk szíves tolmácsolásából, akit Árpád B. E.-beli alvezérsége mellett is nyugodtan mondhatunk az új és tisztább arcú magyar fiatalság egyik legműveltebb debreceni fiataljának.

Az egyik sebészeti magánprofesszort — aki derék és jószándékú magyar ember — néhány bajtárs meginterjúvolta a sebészeti klinikán egyről és másról. Az interjúvolók közt volt Szlávay László dr. orvos-tanárhallgató, a debreceni kerületnek közismerten internárista-hitlerista érzelmű és egészen különös módszerekkel megválasztott vezére.

Az interjú közben Szlávay nagy elragadtatással vetette közbe:

— Bezzeg Hitler...!

A hatás azonban visszafelé sült el, mert az interjúvolt orvos-tanár csodálkozva vágott vissza:

— Nem hinném, hogy komoly és józan magyar fiúk világos vagy becsületes fővel mernék Hitlert jó példának állítani elő — és mint akinek ezek után nem is lehetett több beszélni valója, nagyon helyesen: kiment a tereméből.

A józan magyar fiúk ott maradtak, de lesütött fejvel sompolygott el Szlávay „néptárs” néhány bratytársával együtt. Neki már nem volt több dolga a teremben. Vajjon mi lett volna a dolga?

(—y—r)

Balesetelhárítási előadások

Dr. Pfisterer Lajos, Országos Társadalombiztosító Intézet igazgató úr ömeltósága folyó hó 14. és 15-én Debrecenben balesetelhárítási előadásokat tart a munkaadó és munkavállalói érdekeltségek részére és pedig a munkaadói érdekeltségek részére f. hó 14-én este 8 órai kezdettel a kereskedelmi és iparkamara közgyűlési termében, a munkavállalói érdekeltség részére pedig f. hó 15-én este 8 órakor a szociáldemokrata munkások szervezetében, a Munkás-Otthon helyiségében.

Ez úton is kéri fel a kerületi pénztár az érdekelteket, hogy a nagyfontosságú és közérdekű előadásokon minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek, annál is inkább, mert az előadásokat olyan elismert és kiváló szaktekinély fogja megtartani, aki a balesetelhárítás kérdésével nemcsak Európában, hanem Amerikában is behatóan foglalkozott.

OTI debreceni kerületi pénztára.

— Verekedés a döglött malac combjéért. A hajdúsámsoni cigányok között nagy veszekedés tört ki amiatt, hogy ki jusson hozzá egy döglött malacnak a combjához. A veszekedésből verekedés támadt és két cigánylegény, ifj. Menyhárt János és Balog Antal egymásnak rontott. Dulakodás kezdődött, majd Menyhárt hirtelen felkapott egy tölgyfapot és Balogra sújtott vele. Az ütés következtében Balog állkapcsa eltört, úgy hogy a cigánylegényt súlyos állapotban hozták be a debreceni klinikára.

Megérkeztek a közérdekeltségek felügyelő hatóságának revizorai a Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet ügykezelésének megvizsgálására

Tudvalevő, hogy a belügyminiszter Debrecen város vagyonkezelésének megvizsgálásával egyidejűen elrendelte a vállalatok és üzemek, valamint a Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet ügyvitelének megvizsgálását is. A városi vagyonkezelés felülvizsgálatát már hetek óta szorgalmasan és alaposan végzik a belügyminisztérium számvevőségének kiküldöttei. Most azután megérkeztek a Városi Takarékszövetkezet és Hitelintézet ügyvitelének vizsgálatára kiküldött tisztviselők is. Tegnap megjött Csermely László, a közérdekeltségek felügyeleti hatóságának főrevizora és Eöry Gyula revizor, akiket Tatits Arkád államtitkár a belügyminiszteri rendeletben nyert felhatalmazás és a közérdekeltségek felügyeleti hatóságának elnökével történt megállapodás alapján küldött ki Debrecenbe és akik a könyvszakértői teendőket látják el a vizsgálatot lefolytatják. Csermely László főrevizor közvetlenül Tatits Arkád államtitkárnak tesz jelentést.

A két revizor tegnap jelentkezett dr. Vásáry István polgármesternél és megkezdte munkáját.

NYILT LEVÉL

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Nagyságos

Dr. BALOGH ZOLTAN
egyetemi tanársegéd úrnak!

Éveken át tartó kínos szenvedésemről a Tanársegéd úr kitűnően sikerült műtéttel megszabadított. Fogadja mélyen tisztelt Tanársegéd úr önzetlen fáradozásáért leghálásabb köszönetem kifejezését. Kíváncsi vagyok, hogy a szenvedő emberiség javára folytatott munkáját Isten áldása kísérje.

Teljes tisztelettel:

Csonka Ferenc
Piac ucca 58. szám.

Vásároljon hirdetőinknél.

6 SZTÁR LEGENDÁJA AZ ÉGRŐL!
A DÉLAMERIKAI ÓCEÁNREPÜLÉS
HŐSI ÉPOSZA!

Ciklon az Óceán felett

Nagyobb, mint az ÉGI TITANOK!

John Barrymore — Helen Hayes
Lionel Barrymore — Clark Gable
Myrna Loy — Robert Montgomery

e megrázó erejű dráma főszereplői

BEMUTATÓ MA!

BEMUTATÓ MA!

Vegyen részt a CIKLON-pályázaton!

VIGSZINHÁZMOZGO

Bekísért a rendőr két botrányt okozó részeg horogkereszttest

Az elmúlt éjszaka ismét előállították a rendőrségre Jávorszky Gyula nyugalmazott tiszthelyettes és Riskó György szabót, a debreceni horogkereszttes mozgalom két kitűnő vezetőjét, akik az előállítás idején olyan részegek voltak, mint a tők. Uccai botrányokozásért vitte be őket a rendőr, mert egyáltalán nem kellemes orgánumokkal, amelyet az ital még kellemetlenebbé színezett, felverték az alvók nyugodalmát. A két horgos Führer ellen botrányokozás címén indul eljárás.

Megjelent Marschalkó Lajos új regénye

Most jelent meg a Pesti Hírlap sárga könyveinek sorozatában a kiváló fiatal debreceni író, Marschalkó Lajos „A kopó” című detektív-regénye. Marschalkó Lajos nevével nem először találkozunk már a debreceni közönség a fővárosi könyvpiacon. Először is a Pesti Hírlap hozta ki százszáz példányszámban „A nagyárvány útja” című regényét, majd a „Nyil” később a „Palladis” adták ki egy-egy izgalmasan érdekes könyvét.

„A kopó” szintén detektív regény, de nem a szokott sablon. Páratlanul érdekes meséje Budapesten indul el, aztán megmagyarázhatatlan rejtélyek sorozatával folytatódik bulgár földön. A történet hátterében ott lángol a macedon szabadságharc emésztő tüze s az egész mesén keresztül húzódik a forró szerelmi történet, melynek középpontjában egy csodálatos szépségű bulgár leány alakja áll.

A regény kapható lesz minden debreceni könyvkereskedésben, újságárusnál és trafikban. Ara 28 fillér.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 8-án, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Szalóki Sándor földművelésügyi tanácsos, leány: Katalin. Papp István fuvaros, leány: Magda. Tóth István pincér, fiú: István. Gombási Károly földművelésügyi tanácsos, leány: Julia és 2 halvaszületés.

Eljegyzés: Varga Márton—Szabó Vilma.

Házasság: Már Gyula—Virág Anna.

Halálozások: Özv. Szarvas Ernőné Juhász Borbála ref. 80 éves, Elep 118. Kapronczy József ref. 78 éves, Csemete u. 12. Kelemen Gáborné Erdélyi Julia ref. 46 éves, Rákóczi u. 48. Matyuga Sándorné Szabó Margit ref. 31 éves, Luther u. 14. Tóth Mária r. kath. 24 éves, Andrási út 12.

— Szabadlára helyezték a boradócsalás ügyében letartóztatott két vámosorompóst. Vitéz Tóth József és Nagy József sorompóőrökért kedden letették az 500 pengő óvadékkösszeget. A két sorompóst azonnal szabadlára is helyezték és így a nagy boradócsalás u. első vádlottjai is kiszabadultak. Az eljárás természetesen tovább folyik ellenük.

Az após azért ítéltette el 2 évi fegyházra a vejét okíráthamisítás miatt, hogy ne legyen kénytelen a váltókat kifizetni

Bonyolult okíráthamisítási ügy fejeződött be kedden a debreceni tábla előtt. Lázár Mihály hajdúdorogi lakost annak idején 1929-ben a törvényszék és a tábla 13 rendbeli okíráthamisításért 2 évi fegyházra ítélte, mivel apósának, K. Orosz Miklósnak nevét váltókat és biztosítási okmányokra ráírta. A vádlott annak idején védekezésében előadta, hogy az okmányokra valóban ő írta rá apósa nevét, de annak beleegyezésével, hiszen kölcsönös megállapodás volt köztük s egymás nevét számtalanszor aláírták váltóra és más okírátra. Ezzel szemben azonban az após és ennek két fia nem igazolták a vádlott védekezését, sőt súlyosan terhelő vallomást tettek. Így Lázár Mihályt

2 évi fegyházra ítélték el. Lázár azonban tanukat szerzett s 1932-ben újrafelvételt kért ügyében. Az újrafelvétel során számos érdektelen tanú vallomásából kiderült, hogy vádlott és apósa között valóban volt ilyen kölcsönös aláírási egyezmény, sőt egyik tanú hallotta, amikor a vádlott apósa a két fiának kijelentette, hogy jobb, ha a veje ül pár hónapot, mintha kifizetik a váltókat és tönkremennek valamennyien.

Az újrafelvételi törvényszéki tárgyalás a vádlott felmett ítéletével végződött ezek után s az első ítélet megsemmisítésével. A tábla Viskytanácsa szintén helybenhagyta kedden a törvényszék felmett ítéletét.

Meghalt Csolnakossy Gyula, a debreceni közönség szeretett színésze a közpórház tüdőbetegosztályán

Jutalomjátékának megrendezésével foglalkozott utolsó napjaiig — Nagy nyomorában, betegségében megváltás volt számára a halál

Mély gyásza van a debreceni színészvilágnak. Hétfőn délután meghalt Csolnakossy Gyula, a Csokonai-színház egykori kitűnő művésze, a debreceni közönség régi kedvence.

Csolnakossy Gyula országos nevű vidéki színész, aki a vidéki társulatokkal beutazta csaknem az egész országot és mindenütt nagy népszerűségre tett szert. Feleségével, Gyulay Gizellával együtt szerepelt. Csolnakossy Gyula híres-neves és kedves alakja volt a debreceni éjszakai életnek. Mindenki szerette, mindenki becsülte és amikor a színészi hivatás mellett átvette a pénzügyi kuglizó vendéglősi állását, a vendégek egész serege látogatta a helyiséget.

Csolnakossy Gyula pályafutása során színigazgató is volt. Színpad működése és a kitűnő kuglizó anynyit jövedelmezett, hogy szép vagyont gyűjtött össze. Ebből a pénzből szervezett aztán egy társulatot, amellyel a tiszántúli kisvárosokban játszott. Színigazgatói sikereiben azonban nem volt része. Ez a vállalkozása valamennyi pénzét elvitte és Csolnakossy Gyula csaknem fillér nélkül maradt.

Ismét szerződést kapott a Csokonai-színházhoz, felesége pedig egy kis vidéki társulatnál helyez-

kedett el a Dunántúlon. Csolnakossy Gyula mindig azt tervezte, hogy ha a felesége elég pénzt gyűjt össze, akkor visszajön hozzá Debrecenbe és közösen nyitnak egy kis vendéglőt. Ez volt az álma a már hatvanon felüli művésznak, közben azonban szervezete annyira legyengült, hogy kórházba kellett szállítani.

A Horthy Miklós közpórházban kezelték hónapokon keresztül és csak az elmúlt április 12-ikén jött ki a kórházból. Orvosai azt mondták, hogy szervezete még nem elég erős, ajánlatos volna, ha továbbra is benmaradna a kórházban.

— Kimegyek — erősködött elhatározása mellett Csolnakossy —, becsélek Kardoss direktorral, hogy rendezzen számomra egy jutalomjátékot. Így talán hozzájutok valami pénzhez.

Kórházbakerülése előtt már a legnagyobb nélkülözések közepette sanyalódott Csolnakossy Gyula. Fizikai állapotában is olyan gyengülés állott be, hogy lehetetlenné vált a színpadon való szerepeltetése. Gázsít nem kapott, hiszen csak felleptidjára játszott, de Kardoss Géza igazgató és Thuróczy Gyula igyekeztek segíteni a beteg művészember sorsán. Ennek ellenére is nagy nélkülözések között élt

Urania

Ma is a sztárok óriási műsora: Willy Forst, Liane Haid, Annabella és Gusáv Frölich főszereplésével:

I. Arkádia hercege és II.

Mégis szép az élet

Filmek kezdete: 5, egynegyed 7, háromnegyed 8 és 9 órakor

Az 5 órai előadásom mérsékelt helyárak.

Apollo

Jön, csütörtöktől

A cigánykirály

vidám, zenés operett. Főszerepben: Jose Mojica, Amerika legnagyobb tenoris-ája. — És az

Erdők szerelmese

Főszerepben: GEORGE O' BRIEN.

— Gyomor-, bél- és anyagcsere-betegségeknel, vérszegénység, sápadtság és lesóványodás eseteiben reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését ha hatóan előmozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok vérbejuttatását.

Csolnakossy Gyula és nagyon sok olyan nap volt, amikor arról panaszkodott barátainak, hogy nem evett egyebet egész nap, mint egy tál levest.

Orvosai tiltották a cigarettától, mert rendkívül sokat dohányzott, ez volt életének legnagyobb szenvedélye.

— Inkább ne legyen enniálóm, csak a mindennapi cigarettám legyen meg — mondogatta.

Április 12-ike óta lakott a Lorántffy ucca 42. számú házban, egy régi ismerősénél. Azon fáradozott, hogy jutalomjátékát megrendezze, ez azonban nem sikerült. Szervezete nem bírta már a sok gondot, fáradtságot és az elmúlt héten annyira rosszul lett, hogy elvesztette eszméletét. Háziasszonya orvosért ment, aki a mentőknek telefonált.

A mentőautó vitte vissza Csolnakossy Gyulát a közpórház tüdőbeteg osztályára. Állapota ekkor már olyan súlyos volt, hogy napokon keresztül hevert eszméletlenül. Két súlyos betegség kínozta. A tüdeje és a gyomra volt beteg. A 61 esztendő ember legyengült szervezete nem bírt ellenállni ennek a két betegségnek és Csolnakossy Gyula hétfőn délután 6 órakor örökre lehunyta szemét.

Aki ismerte, mindenki szerette. Örökké vidám, jókedvű művészek voltak, igazi bohém, olyan, amilyen manapság már nem is igen létezik. Mindenkihez kedves, jólelkű és barátságos. Amíg volt mi-ből, segített a rászorultakon és színigazgatói pályafutása alatt is, amikor pedig vagyonát elvesztette, mindig gavallérosan fizette, lumpolásokra vitte társulatának tagjait. Szerette az éjszakai életet, amelynek egykor gavallér lovagja volt.

Feleségével szerették egymást, szép, meleg családi életet éltek, de egyetlen gyermekük halála mélységesen megrendítette a szülők lelkét.

És valahogy azóta a végzet üldözte a Mótáskapitány józsu örösterének életét. Pénze elfogyott, egészsége is elhagyta, összetört, öreg ember lett belőle. Nagy nyomorában valóságos megváltás volt számára a halál.

Eltűnt egy kisdiák az intő-rovó miatt

Kedden délelőtt megjelent a rendőrségen Molnár János vasúti tiszttel és bejelentette, hogy 12 esztendő Kálmán nevű fia, aki a piarista gimnázium első osztályának a növendéke, eltűnt szülei Budai Ézsaiás ucca 18. szám alatt levő lakásáról. Az apa elmondotta, hogy nyolc nappal ezelőtt tűnt el hazuról a fiatal diák, aki több intő és rovót kapott az iskolában és valószínűleg a rossz bizonyítványtól való félelmében szökött meg a szülői házból.

A rendőrség most keresi Molnár Kálmánt, akit állítólag Macs felé láttak vándorolni. Kéri a közönséget, hogy aki valahol megtalálja a fiút, az jelentse ezt a kapitányságnak.

Vásároljon hirdetőinknél.

Ideálisan olcsók
AUSPITZ
festékáruházai
CSAPÓ U. 16. — PIAC U. 83.

Istentiszteleti rend

Aldozásüritőkön

A ref. templomban. — Nagytemplomban délelőtt 10 óra: prédikál és konfirmál dr. Soós Béla, ágendázik Siposs Imre, délután 5 óra: Kovács József. — Kistemplom délelőtt 9 óra: prédikál és konfirmál Uray Sándor, ágendázik Kántor József, délután 5 óra: Kiss Antal Jenő. — Kossuth u. délelőtt 10 óra: prédikál és konfirmál Baja Mihály, ágendázik Biky Gábor, délután 5 óra: dr. Módos László. — Arpádtér délelőtt 10 óra: prédikál és konfirmál Magyar Bertalan, ágendázik Kovács Árpád, délután 3 óra: Márki Kálmán. — Iszapó délelőtt 10 óra: prédikál v. Szabó Endre, konfirmál Molnár Ferenc, ágendázik Kulcsár Dezső, délután 5 óra: Kulcsár Dezső. — Homokkert délelőtt 10 óra: Tóth Sándor, délután 3 óra: Kalas Ferenc. — Nyilastelep délelőtt 10 óra: prédikál és konfirmál Papp Imre. — Csapóker délelőtt 10 óra: prédikál és konfirmál dr. Dancsházy Sándor, ágendázik Márki Kálmán, délután 4 óra: vallásos ünnepély. — Kerekestelep délelőtt 10 óra: Kalas Ferenc.

Zsarolásért elítéltek egy hitelezőt. A debreceni törvényszék Tóth-tanácsa kedden zsarolás vétségéért: 30 pengő pénzbüntetésre ítélte el Varga Rózsát debreceni varrónőt, aki pár hónappal ezelőtt ruhát varrt Szamadó Imréné debreceni lakosnak, aki viszont húzamosabb ideig nem fizetett. Végül a szellemes kis varrónő levélvelet írt neki, amelyben oly terjedelmesen levonta nemfizető kundschaft-járól a konzekvenciákat, hogy az azonnal elküldte neki a pénzt, de fel is jelentette zsarolásért. A levélíró varrónő megfellebbezte az ítéletet.

"TIKÁV"

Ez a misztikusan hangzó szó

húttassa Önnök eszébe,

hogy néhány hét múlva már megnyílnak az ősi Debrecen vendégszerető kapui, a Tiszántúli Ipari Kiállítás és Aruminta Vásárra az ország minden részéből ideseregülő közönség előtt.

Ne dugja fejét a homokba,

hanem igyekezzen azon, hogy ez a sok-sok tízezer ember tudomást szerezzen arról, hogy Ön milyen szépen dolgozik, vagy milyen kitűnő cikket árul. Mi tulajdonképpen

pénzt kínálunk Önnök,

amikor arra kérjük, siessen nálunk erre a nagyszerű alkalomra reklám- és propagandanyomtatványait megrendelni, mert egy ügyesen megszövegezett hatásos reklám egyenlő értékű a pénzzel.

Mi szépen dolgozunk és olcsón,

ingyen megtervezük, megszövegezzük nyomtatványait.

NAGY KÁROLY ÉS TARSAI
nyomdával

PIAC UCCA 49. TELEFON: 20-18

Egy hétig Párisban — ingyen

Ma kezdődik Debrecenben a 8 Órai Ujság és a Metro-Goldwyn-Mayer nagy pályázata hölgyek számára

Ma délutántól kezdődően megjelenik a Vígyszínház mozgó vásznán a **CIKLON AZ OCEÁN FELETT** című nagyszabású filmatrakció és ezzel egyidejűen megindul a kizárólag hölgyek számára rendezett és rendkívüli érdeklődéssel várt pályázat, melynek nyertes tudvalevően az **AIR FRANCE** pompás repülőgépén ingyen utazik Párisba és vissza és ingyen kap teljes ellátást egy hétig a párisi Chateau Frontenac-hotelben.

A pályázaton résztvenni kívánó hölgyeknek az a feladatuk, hogy nézzék meg a **Ciklon az Óceán felett** című filmet, mely egy pilóta feleségének sorsát rajzolja és a látottakból nyert benyomásai alapján írják meg válaszaikat a következő kérdésekre:

1. Férjhez menne-e egy pilótához, akinek élete állandó veszede-

lemben forog?

2. Elválna-e pilóta férjétől, ha az hivatása miatt kénytelen volna feleségét elhanyagolni?

3. Mik lehetnek az érzései egy asszonynak, akinek pilóta a férje?

4. Mit érezne, ha tudná, hogy férje az éjszakai sötétségben életveszedelem között teljesíti pilóta-hivatását?

A válaszok a „8 Órai Ujság — Ciklon az Óceán felett” megjelöléssel a 8 Órai Ujság szerkesztőségébe (Budapest, Honvéd u. 10.) már a mai premier napjától kezdve beküldhetők.

Fel tehát a versenyre! A nagy értékű pályadíj, mely a legszebb és legtalálhatóbb választ jutalmazza, bizonyára serkentően fog hatni hölgyeinkre, hogy minél tömegesebben vegyenek részt az érdekes pályázaton.

ESŐVÁRÁS DAKOTÁBAN ÉS DEBRECENBEN

Éjszaka, amikor bevégezzük a szerkesztőségi munkát, a kávéház terraszán üdülünk. Lessük az eget: elbűnnek-e már a csillagok, betakarja-e őket végre a forró szélre enyhet hozó eső? Hiszen mindnyájunk életének alapja itt a föld s ha nem lesz termés, éppen úgy megbőjtöljük azt mi is, mint a földművesek.

Három éve ilyenkor nagyon messze jártam innen. Az Észak-amerikai Egyesült Államok északnyugati államaiban, a Dakotákban. Május eleje ott is ilyen cudarul száraz volt, mint most itt s a prairie-szél ott is úgy szórta a port, homokot, mint itt a hortobágyi. És ott is fenyegetett a rém, hogy

nem lesz termés, hogy éhenpusztul a jóság.

A dakotai csillagos éjszakában egy nagyon értelmes, öreg magyar farmer udvarán — mellesleg: 960 hold saját földjén gazdálkodott ez a vasmezei honfitárs —, ott is lestük nyugat felől a felhőket, melyek nem akartak érkezni. Egy csapat magyar farmer abban az évben kezdett ott gazdálkodni. Egyrésztük a bányamunkát, másrésztük a gyárak gyilkos robotját hagyta ott az ősi mesterségért. Ezek persze még jobban kétségbeestek, mint a régi farmerek.

Szekér bácsi — így hívták az öreg dakotai magyar farmert — vigasztalta őket a maga módján: — Baj, baj persze ez a nagy szárazság, de nincsen olyan baj, amiből valami jó ne származnék. Ha a Dakotákban nem lesz termés, azt másfele is megérik. Kevesebb szem kerül piacra, feljebb megy az ára. Jó terméskor alig adnak valamit a búzáért a farmernak.

— Maga könnyen beszél — vetette ellen egy újdonsült farmer —, még van a tavalyiból, ha az idén nem lesz termés, akkor se hal éhen, de mi lesz velünk, akik most kezünk?

— Mondom, hogy minden bajnak van jó oldala is — felelte halálos nyugalommal Szekér bácsi —, mert ha maguknak rossz lesz a termése, nem kell majd a földért fizetni az idén részletet, pedig amit eladnak, azért csak nagyobb árat kapnak majd.

És ebbe belenyugodtak a megriadt új farmerek!

Ez jutott eszembe, hogy kémléljük az eget, jön-e már az esőfelleg? Baj, nagy baj a szárazság! De talán itt is lesz valami jó oldala is!

Fáy Fisher Andor

A képviselőház ülése. Budapestről jelentik: A képviselőház ma a földművelésügyi tárca költségvetéséről tárgyalta, amelynek Lukács Béla a tiszántúli vidékek különösen nehéz helyzetére hívta föl a figyelmet.

Az állástalan érettségizettek összeírása

Budapest, május 8. Az állástalan középiskolások országos bizottságának küldöttsége kedden délelőtt jelent a kultuszminiszternél, hogy tájékoztassék a minisztert az állástalan középiskolások tömörüléséről, amely azt célozza, hogy helyzetüket sürgősen orvosolják. A küldöttség átadta a kultuszminiszternek az április végéig jelentkezett állástalan középiskolások statisztikáját is. Az ADOB felhívja az állástalan érettségizett középiskolásokat, hogy sürgősen jelentkezzenek a bizottságnál, Budapest, Nagymező ucca 22—24., naponta délután 4—8 óráig.

Hatéves per, amelynek nem akar vége szakadni

Hamisítvány büntetésével vádolva álló ak kedden a debreceni törvényszék Tóth-tanácsa előtt Balkus József és nyolc társa, valamennyien berettyószentmártoni földművesek, valamint idősb Szász János szintén odaváló gazda, aki a vád szerint a felbujtó szerepét játszotta.

A számos tanút és még számosabb vádlottat számláló ügy már 6 éve bíróságilag is többször időserűvé vált háttére a következő:

Az öreg Szász János fia, ifj. Szász János addig udvarolt Papp Katalin odaváló leánynak, mígnem Katalin egészséges gyermeknek adott életet. Szász János fogadkozott erősen, hogy elveszi Katalint. Katalin hallgatott, a gyermek pedig meghalt. Erre Szász János megszüntette a fogadkozást, mire Katalin nem hallgatott tovább, hanem házasságot vagy kárterítést és gyermektartást követelt. Szász János erre újra fogadkozni kezdett és úgy kapásból aláíratott Katóval egy írást, amit Kató már csak aláírás után olvasott el. El is akarta tépni, de János ellépett vele. Kató erre beperelte Szászt, mert az írásban 100 pengő volt. Ezt azonban Kató esküszik, hogy nem látta. A bíróságon aztán kiderült az igazság. Megítélék Katónak a pénzt. Csakhogy mire a törvényszékig jutottak, már 8 tanu látta, hogy Papp Katalin át is vette a pénzt, amit így megint nem ítélték meg. Fellebbezés, újrafelvétel és más ilyenek után végül is Kató megállapította, hogy a tanuk hamisak és feljelentette az egész társaságot. Most történt aztán csodálatos dolog. A tanuk beismerték a csendőrség előtt hamis voltukat és megnevezték a felbujtót. Szász János, az öreg, pedig vállalta a felbujtást. A csoda azonban csak a keddi debreceni törvényszéki tárgyalásig tartott. Itt a vádlottakká vedlett tanuk kijelentették, hogy csendőri rábeszélésnek tulajdonítható ez a nagy töredelem és újra látni vélték, mikor Kató megkapja a 100 pengőt. A törvényszék kénytelen volt nagyszámú újabb tanu kihallgatását elrendelni s a tárgyalást május 19-re elnapolni.

Kedveli Ön ezt az ujságot? Barátja Ön ennek a lapnak ?

Ha igen, kérjük ajánlja barátainak is lapunkat, akik még nem tartoznak táborunkba.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

A polgármester fogad: Magánügyekben hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 1 óráig, közügyekben kedd és péntek kivételével minden nap délelőtt 11 órától 1 óráig.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

A BUDAPESTI RÁDIO MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

SZERDA, május 9.

6.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 10: 1. Harc a boszorkányhit ellen a XVII. században. 2. Májusi népszokások. (Felolvasás). Közben: Hanglemezek. 11.15—11.55-ig Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 12.05: Mándits szalonzenekar. (Közvetítés a Nemzetközi Vásár stúdiójából.) 1.15—2.30-ig: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 3: Francia regény Kossuthról. Dr. Hankiss János egyet. tanár előadása. 3.30—4.40-ig: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 5: Költői levelek. Alapi Nándor előadása. — 5.30: Közvetítés a Rajna-cukrárszobából. Kalmár Rezső—Balázs László szalonkvinettjének műsora. 6: Nyugatmagyarországi horvát testvéreink (telepedésük 400. évfordulójára). Dr. Bajza József egyet. tanár előadása. 6.30: László Sándor zongorázik. 7: Emlékeim a búr háborúból. Lendvai István előadása. 7.25: Az Operaház előadásának ismertetése. — 7.30: Az Operaház előadásának közvetítése. Giuditta. Zenés vígjáték 3 felvonásban. 5 képben. Szövegét írta Kneip. Pál és Löhrer Frigyes. Fordította Harsányi Zsolt. Zenéjét szerezte Lehár Ferenc. Az I. felvonás után körülbelül 8.25: Irodalmi rejtélyverseny. A II. felvonás után körülbelül 9.30: Hírek, ügétversenyeredmények. Az előadás után körülbelül 10.50: Időjárásjelentés. Majd: Közvetítés a Britannia-szálló étterméből. — Csorba Dezső és cigányzenekara muzsikál. Közben 11.20: Sur le Championnat du Monde organisé a Budapest. Gróf Teleki Sándor, a Magyar Országos Torna Szövetség elnökének franciayelvű előadása. 11.35: A cigányzenekar muzsikájának folytatása.

— A bűnöző nőről tart előadást a MIEFHÖE jogásztársasága e hó 10-én, áldozócsütörtökön délután fél hat órai kezdettel az izr. hitközség tanácstermében. — A témáról — kifejtve azt jogi és szociológiai oldaláról — dr. Aczél Jenő, a kitűnő büntetőjogász tart felolvasást. Az előadáson — amely ingyenes — az egyesület barátait és az érdeklődőket szívesen látja a MIEFHÖE jogásztársaság.

— Eljegyzés. Stern Ilonka (Ujfehértó) és Lichmann Ernő földbírtokos (Ujfehértó) jegyesek.

— Az egyetemi zenekar befejezte az idei szereplését. A zenekar karmestere ez évben Zombor Zoltán tanárjelölt, pedagógiai gyakornok volt. Az ő képzettségének és adminisztratív tehetségének tulajdonítható, hogy a zenekar technikai része egy év alatt valóságos forradalmi alakuláson ment keresztül az előző évekhez képest, összefüggően a belső klasszissal is, ami főleg az idejű interpretációk gazdag anyagát jellemezte, amikor is Bach, Händel, Mozart, Mascagni, Bartók, Kodály legkiválóbb remekait mutatta be nem mindennapi sikerrel.

— Házassági hír. Özv. Reich Géza és Leitner Tusy (Hajdúböszörmény) és Fülöp Béla (Budapest) házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— 10 éves érettségi találkozó. A debreceni négyévfolyamú fiú felsőkereskedelmi iskola 1924. évben végzett növendékei e hó 20-án, pünkösd első napján tartják 10 éves találkozójukat. A találkozó rendezésével dr. Ungár István (Debreceni Üvegkereskedelmi Rt., Rózsa ucca 2. szám) foglalkozik és kéri, hogy volt osztályársai teljes számban jelenjenek meg. A részletek megbeszélésére a helyben lakók szíveskedjenek nevezett felkeresni.

— Mezőgazdasági kongresszus. A XVI. mezőgazdasági kongresszus június 13—20. közt lesz a Tudományos Akadémia termeiben. A kongresszusra, amelyre rendkívül nagyjelentőségű ügyeket vetek programba, meghívták Debrecen és Hajdú vármegegyét is.

— Cserépkályhák állandóan nagy választékban. A rakások Hardtmuth-rendszerre, tisztítást, javítást olcsón vállal Gönczy kályhásmeister, Csapó ucca 19. Telefon: 25-68.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtti

1909 MÁJUS 9. VASÁRNAP. Rózsa Lili, aki két napon át tartotta nagy ováció közben búcsúestjét a színpadon, meleg hangú levélben búcsúzik a közönségtől a lapban is. A színház az utolsó pótészéig megtelt. A Dollárkirálynőt adták elő.

A Dóczy felsőtanúiskola szép búcsúünnepet rendezett, amelyn nagy sikerrel szerepeltek a Dicsőfi nővérek, Rickl Juliska, Kányássy Ilonka, Horvay Margit, Faragó Emma, Desző Irán, Uher Amadil, Borolay Juliska.

1914 MÁJUS 9. SZOMBAT. A homokkerti körforgalmi villamos megépítése ügyében a tanács dr. Vargha Elemér elnöke alatt bizottságot küldött ki a villamos megvalósítása részleteinek megbeszélése végett. A Helyi Vasút már elvállalta, hogy 1915 december 31-ig megépíti.

Gróf Tisza István közölte Debrecen városal, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös köszönetet mondott azért, hogy Debrecen ötvenedik születése napja alkalmából

üdvözölte.

A Debreceni Bank és a Debreceni Belvárosi Takarékpénztár fúzióztak. Az új bank neve: Debreceni Belvárosi Bank, egymillió pengő alaptőkéje van, elnöke Szávay Gyula, alelnökei Nagy Jakab, dr. Strelinger Győző.

1924 MÁJUS 9. PÉNTEK. Az igazoltatási időben történt, hogy a hajóhadházi úton a Dugó-csárdánál egy berugott ifjú társaság megállította Mező Sándor kir. ügyész autóját s követelte, hogy az ügyész és útítársai igazolják magukat. Ez ugyan nem történt meg, de amikor a kir. ügyész megmondta, hogy kicsoda, ijedten rebentek szét az igazoltatók s kissé kijózanodva néztek az erobogó autó után.

A labdarugó kerületben a hűvösi válogatott mérkőzések miatt négyórás szenvedélyes vita indult meg. A viharos gyűlésen Weinreb Dezső kapitány, Zempléni Gusztáv alelnök és Nagy Dániel pénztárnok lemondott.

— A Nagyhortobágyon a kaszáló területek kijelölését és kiosztását 9-én a közös disznójárson a kútnál délelőtt 8 órakor fogják megtartani.

— A „Függetlenségi Kör” e hó 10-én, áldozócsütörtökön este 7 órai kezdettel tartja nagyszabású kert-megnyitó ünnepélyét. Felkértek a Kör igen tisztelt tagjai, hogy e kellemesnek ígérkező családi jellegű megnyitó ünnepélyen kedves családtagjaival és ismerőseikkel minél nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Olcsó vacsoráról és italról a Kör vendéglőse gondoskodik.

— A rádió története és fejlődése címen tart ismeretterjesztő előadást dr. Beil János postatitkár a KIE-ben, Piac ucca 35. szám alatt május 9-én este fél 8 órakor. Belépődíj nincs, mindenkit szívesen látnak.

Gyászrovat

Tóth Mária 23 éves, temetése szerdán délelőtt lesz Püspökladányban Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Juhász Róza temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemetőben, Dankó temetkezési vállalat rendezésében.

Dr. Telegdy János ügyvéd 51 éves korában elhunyt. Temetése Marosvásárhelyre (román megszállott terület) való szállítás után csütörtökön lesz. Szállítást és temetést Dankó temetkezési vállalat végzi. Kossuth u. 3.

Özv. Arady Jánosné temetését szerdán délután 5 órakor Köztemetőben Bartha vállalat végzi.

Özv. Balla Jánosné temetését csütörtökön délután három órakor Köztemetőben Bartha vállalat végzi.

— Tennisütők, labdák, hurok nagy választékban Kántor Ernő és Társánál.

— Gázfőző bemutató. A világítási vállalat által minden hóban megtartott gázfőzési bemutató és oktató előadás f. hó 9-én, szerdán délután 5 órakor lesz a világítási vállalat önképzőköri helyiségében, Piac ucca 36. (a volt főpostaépület telefonközpontja). Felhívjuk az érdeklődők figyelmét annál is inkább, mert ezen bemutatón szakszerű felvilágosítást nyerhetnek és meg is győződhetnek arról, miképpen lehet a gázzal takarékosan sütnifőzni.

— Női kalapüzletet május egytől Simonffy ucca 2/b. alá helyeztem át. Matta Anna.

— Fülleres gyorsvonat indul vasárnap, május 13-án a Nemzetközi Vására Budapestre. A vonat indul Debrecenből 6.31, Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 10.38, vissza indul Budapestről 23.35 és Debrecenbe érkezik 3.36. A menettérti jegy ára a Nemzetközi Vására érvényes belépőjeggel együtt P. 6.20 fillér. A jegy a visszaútasra csak akkor érvényes, ha azt a Nemzetközi Váson lebélyegezték. Jegyek már ma kaphatók a Máv. Menetjegyirodában.

— Hol igyunk jó bort? A Fülleres borozóban és falatozóban. Állandóan sörcsapolás, éjjel nyitva. Márkus Jenő, Széchenyi ucca 19.

— Javult az elgázolt egyetemi hallgató állapota. Nagy József bölcsészettanhallgató néhány nappal ezelőtt tudvalevően egy autókarambolon esett keresztül, amikor is kerékpárjával az egyetemre hajtott és az egyik debreceni villatulajdonos aója a hallgató biciklijét fölborította. Nagy József akkor agyrázkódást és koponyazúzódást szenvedett és lábsontja több helyütt megpedet. Munkatársunk meglátogatta a sebészeti klinikán fekvő Nagy Józsefet, aki egyike a bölcsészeti kar legtehetségesebb hallgatóinak. Nagy József javulásáról számolt be s a hivatalos orvos véleménye szerint is néhány nap múlva már saját lábán elhagyhatja a klinikát.

— Csalán árverés. Debrecen város a városi erdőben az 1934. év nyarán gyűjtendő szarított 500 mázsa kocsánymentes csalánlevél értékesítése tárgyában 1934. évi május hó 19-én délelőtt 11 órakor a városi gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében zárt írásbeli versenytárgyalást tart. Határidő május 14. Bónatpénz 1000 (egyezer) pengő. Bővebb felvilágosítást: városháza, félemelet 14., vagy az erdőfelügyelő (Nagyerdő 12. szám) ad.

MINDENKI NÉZZE MEG a Tiszántúli Ipari Kiállítást és Árúmintavásárt Debrecenben 1934 június 2—10-ig.



Szardán, csütörtökön:
Csak felnőtteknek! „ENEKEK ENEKE”, Sudermann világhírű regénye filmen Marlene Dietrich főszereplésével. Előadások szardán: 7, 9 órákor. Csütörtökön: 5, 7, 9 órákor.

— Ékszer-, óra javító műhelyemet Piac ucca 30. alatt megnyitottam, hol mindenféle alkalmi ékszerek nagy választékban olcsón kaphatók. Rothmann Sándor (Halász-cég volt alkalmazottja).

— Aldozócsütörtökön minden debreceni református egyházzsász megvendégeli az iskolás gyermekeket, amivel a modern karitatív munkának egyik példáját kívánja adni. Az előkészületek nagy arányban folynak minden egyházzsász kebelében és bizonyára az eredmény is túl fog nőni az alkalomszerű szeretet-apostolkodás keretein.

— Az ipartestület sütő szakosztálya e hó 9-én, szardán délután 5 órákor az ipartestület helyiségében ülést tart. Tárgy: Árak rendezése.

— Silberbusch tanár újabb előadása. Lapunk tegnapi számában részletes tudósítás közölünk arról a nagyszerű előadásról, amelyet prof. Julian Silberbusch tartott vasárnap a Déri-műzeumban. A városzerte megnyilvánuló nagy érdeklődésre való tekintettel Silberbusch tanár ma, szardán est e fél 9 órákor újabb előadást tart az izr. hitközség dísztermében „Der jüdische Volk und Palästina” címmel. Beléptidj nincs.

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti búját-baját.

— Tudnivalók a szerdai repülőposta járatról. A „Jubileum” II. országos bélyegkiállással, valamint a Budapesti Nemzetközi Vásárral kapcsolatban folyó év május 9-én Budapest és Debrecen között kísérleti légijárat közlekedik az alábbi menetrend szerint: Budapestről indul 9 órákor, Debrecenbe érkezik 10 órákor. Debrecenből indul 16 órákor, Budapestre érkezik 17 órákor. A kísérleti légijáratot bárhova szóló, közönséges levelezőlapok (válaszos levelezőlapok) továbbítására lehet felhasználni és e levelezőlapokat a kiállási emlékbélyeggel lehet bérmentesíteni. (L. a P. R. T. 1934. évi 18. számában közölt 112,271/3. sz. rendeletet.)

— Amennyiben nem ezzel történik a bérmentesítés, úgy a levelezőlap 10 fillér díján kívül 10 fillér légi pótdíj rovandó le bármily bélyeggel. A levelezőlapokat Budapest-en csak a bélyegkiállás (Nemzeti Szalon), valamint a Nemzetközi Vásár területén, Debrecenben pedig csak a Debrecen 1. és 2. sz. postahivataloknál lehet feladni. A küldeményeket a posta az alábbi szövegű alkalmi bélyegzővel bélyegzi le: Budapest-en: „Kísérleti légijárat Budapest—Debrecen”; Debrecenben: „Kísérleti légijárat: Debrecen—Budapest”. A küldemények feladási határideje Budapest-en: május 8-án 18 óra; Debrecenben május 9-én 11 óra. Az e célra kiadott alkalmi lapok és bélyeg Schlichta Sándornál (városháza), Nagy Árpádnál (Kálvin-tér 5.), Springer József foto- és könyvkereskedő üzletében kaphatók. Tekintve azt, hogy e lapokban óriási spekuláció folyik, nagyon helyesen tessék a debreceni gyűjők, ha e légi útra minél több lapot adnak fel. A Jubileum bélyeg még korlátozott számban fentjelzett helyeken kapható. N. L.



Nem óvja meg a Ferencváros-meccset a Bocskay

Vincze Jenő nem kap súlyos büntetést

A botrányos bíraskodás miatt a Bocskayra szerencsétlenül végződött Ferencváros mérkőzés 88-ik percében Hertzka botránybíró kiállította Vincze Jenőt, a Bocskay kitűnő csatárát. A kiállítás miatt igen sokan aggodnak Debrecenben, attól is tartanak, hogy Vincze esetleg nem vehet részt a Bocskay hátralevő bajnoki mérkőzésein. Nos, ettől nem kell tartani, megnyugtathatjuk az aggodalmaskodókat, Vincze nem kap súlyos büntetést. Elsősorban azért nem, mert

ez az első fegyelmi vétsége hosszú sportmultja alatt

s az első vádnál rendszeren fel szokta függeszteni a büntetést a fegyelmi bíróság. Nem menti, de ennyit a büntetést az is, hogy Vincze nem közvetlenül a bíróhoz intézte a sértő szavakat és általában jobbindulatú megvilágításba helyezi az egész ügyet, hogy Hertzka bíró ellen azonnal megindította a szabálytalan bíraskodásért az eljárást a Bíró Testület. Kedden este foglalkozott Hertzka ügyével a BT, ezideig azonban értesítés nem érkezett hozzánk arról, hogy történt-e döntés s hogy a bírósípot ennek az ocsmányul bíraskodó embernek kivették-e a szájából.

Bármilyen lesz is a döntés,

a Bocskay nem óvhatja meg a meccset,

mert a bírói tévedés miatt megsemmisített mérkőzésnek a profisportban példája sincs. Az intézőbizottságok azt az elvet vallják, hogy egy elkövetett igazságtalanság még mindig kevesebbet árt a sportnak, mint a folyó fellebbezések ártanak, mert a fellebbezésekkel, óvásokkal egy-egy bajnokságnak a befejezését évekre el lehetne húzni. Sajnos, így nem igen juthat abba a helyzebe a Bocskay, hogy Hertzkával külön és a Ferencvárossal külön mérje össze az erejét.

— Elvették egy volt „30-as bizottsági tag” ösztöndíját. Az egyetemi tanács megvonta az ösztöndíjat Kovács Andor V. é. orvostanhallgatótól, aki tudvalevőleg annakidején a 30-as bizottság tagja volt. Tudomásunk szerint az ösztöndíjnak már új tulajdonosa is van, egy tehetséges, szegény orvostanhallgató: Orsós Gyula személyében.

— Felkérem az úri és nőifodrászsegédekét, hogy e hó 9-én, szardán este fél 8 órákor megjelenjen szíveskedjenek. Vezé őség.

— Lövészversenyre hívják a debreceni lövészeket. Tabódy Tibor, a Vitéz nagybányai Horthy Miklós Polgári Lövész Egylet elnöke közölte báró Vay László főispánnal, hogy május 14-ől június 21-ig országos jellegű kisöblű puska, valamint nyílazó versenyt rendeznek, amelyen első ízben kerül kiírásra a kormányzó nagyszerű vándordíja. Tabódy Tibor felkérte a főispánt, hasson oda, hogy minél több polgári és levante lövész vegyen részt a versenyen, amelyre május 12-ig lecht nevezni.

CSÜTÖRTÖK DELIG LE KELL JÁTSZANI A KISPEST—ATTILA-MECCSET

Budapest, május 8. A professzionista alszövetség intézőbizottsága kedd esti ülésében foglalkozott a Kispest—Attila-mérkőzés ügyével, amely a II. félidőben a tribünégés miatt megszakadt. Az intézőbizottság úgy határozott, hogy a mérkőzést csüörtökön, május 10-én, az angolmagyar mérkőzés napjának déli 12 óra 1 percéig a Kispest pályaválasztó jogának épségben tartása mellett le kell játszani. A Kispest úgy határozott, hogy a mérkőzést a kispesti pályán csütörtökön délelőtt 10.15 órákor játsszák le.

HAT KELETI FUTBALLISTA JÁTSZIK AZ ANGOL-MAGYAR MÉRKŐZÉS ELŐTT

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy Báthory és Pálkás bejutottak az országos vidéki válogatott csapatba. Most újabb kitüntetés érte a keleti kerületet, mert a vasúti válogatottba bejutottak Marton, Ulicska és Riskó, míg a főiskolai válogatott csapatban helyet kapott Simon, a DEAC játékos. És mégis panaszkodunk a keleti amatőr futballra!?

A DEBRECENI MUNKÁS TESTDÖZŐ EGYESÜLET BIRKOZÓ VERSENYE

A DMTE, mely a birkozó versenyek rendezése terén mindig élen halad, egy jelentős eseménnyel fogja városunk sportéletét felélnéketni. Ugyanis a kerület megbízásából a DMTE rendezi meg május hó 13-án, vasárnap a kerület birkozó csapatbajnokságait, melyet a mult évben a DTE nyert el. Ezen a versenyen a DMTE nem indulhatott, mert standard birkozó vagy katonai szolgálatot teljesítettek, vagy pedig sérültek voltak.

Most azonban a Munkás csapat teljes és nagyon ambicionálják a versenyt, melynek előkészítése nagyban folyik.

— Tolla lopott egy cigány. Deák Gábor rendőr az elmúlt éjszaka elfogott egy Milák Kálmán nevű cigányt, akinél öt kiló lopott tolla talált. A cigányt a rendőrség őrizte be vette.

— Fejszével fejbe vágta. Kedden délben megjelent a rendőrségen Sándor Gábor, Tancsics Mihály ucca 5. szám alatti lakos és feljelentést tett a rendőrségen Nagy Gyula, Bibic ucca 2. szám alatti lakos ellen, mert kedden reggel öt egy balával fejbe vágta. A rendőrség eljárást indított Nagy Gyula ellen.

— Meghalt az öngyilkoságot elkövető kereskedő. Néhány nappal ezelőtt hírt adtunk arról, hogy egy Molnár József nevű kereskedő a Nagyerdőben főlölte magát. A kereskedősegéde — aki szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságot — a sebészeti klinikára szállították. Operációt hajtottak végre rajta és a műtét sikerült is. Úgy látszott, hogy a fiatal embert sikerül megmenteni az életnek, kedden reggel azonban váratlanul rosszabbra fordult az állapota és Molnár József meghalt.

Filléresgyors Budapestre vasárnap. Jegyára a Nemzetközi Vásár belépőjegyével együtt P 6 20 Menetjegyjroda

— Zeneiskolaj hangverseny. A városi zeneiskola május hó 11-én, pénteken este 8 órákor tartja III-ik nyilvános hangversenyét az intézet hangversenytermében felsőbb osztályú növendékeinek közreműködésével. Belépőjegy nincs. Műsormegváltás kötelező. Diákok igazolványuk felmutatása mellett 20 fillért fizetnek.

— 80 pengő büntetés a pénzügyőrök megrágalmazásáért. Felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétségéért ítélte el a debreceni törvényszék Friedmann Sándor és felesége újpesti lakosokat. Friedmannéknál 1932-ben, mikor még Debrecenben laktak, a pénzügyőrség szacharincsempészs gyanúja miatt házkutatást tartott. Ekkor Friedmann és felesége azt mondták a két pénzügyőrnek, hogy jobb lenne, ha ott is kutatnának, ahol pár pengővel ilyen esetben lepézelik őket. A pénzügyőrök feljelentették a csipkelődő házaspárt, akiket a törvényszék Tóth-tanácsa kedden fejenként 40—40 pengő pénzbüntetésre ítélte el jogerősen.

MEGHÍVÓ

a PÜSPÖKLADÁNYI TAKARÉK-PÉNZTÁR R. T. önkéntes felszámolás alatt püspökladányi bej. cég 1934. május 19-én délelőtt fél 12 órákor Püspökladányon az intézet székházában megtartandó évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. A felszámoló és a felügyelőbizottság jelentése.
2. Az 1933. évi vagyonkimutatás előterjesztése és megállapítása.
3. Határozathozatal a vagyonhiánynak a következő üzletévre való átvitele tárgyában.
4. A felszámoló és a felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
5. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés. A számadások és mellékletei az intézet hivatalos helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. Kivonat az alapszabályokból:

14. §. Szavazati joggal csak azon részvényes bír, ki részvényeit a közgyűlést megelőzően 3 nappal az intézet pénztáránál, vagy az Általános Forgalmi Bank R. T.-nél, Debrecenben, illetőleg a Magyar Általános Hitelbank fiókjánál Debrecenben a közgyűlés tartamára letétbe helyezi.

Vagyonkimutatás 1933. december 31-én. Vagyon: Pénztár 548.03 P, Giró 131.67 P, Postatakarékpenztár 64.13 P, Ovásdíj 89.41 P, Váltótárca 319.795, — P, Értékpapírok 1.490.48 P, Ingatlanok 60.584.05 P, Folyószámlaadások 15.603.62 P, Idegen valuta 3.29 P, Berendezés 1.— P, Takarékbetét előlegek 2.724.47 P. Vagyonhiány 37.797.47 P, összesen 438.832.62 P. Teher: Részvénytőke 80.000.— P, Tartalékalap 415.37 P, Fel nem vett osztalék 516.31 P, Takarékbetétek 67.158.05 P, Folyószámlahitelezők 24.803.89 P, Visszontleszámított váltók 265.819.— P, adó tartalék 120.— P, összesen 438.832.62 P.

A Pénztáratéti Központ, mint az adós intézet kirendelt felszámolója, a fenti vagyonkimutatást az adós könyvei és irományai alapján történt alakszerű felülvizsgálat után számszerűen állapította meg.

Az egyes vagyontételek belső értéke és így a fenti számszerű állapottal szemben mutatkozó vagyonhiány is csupán a felszámolás további folyamán lesz megállapítható.

Budapest, 1934 május hó 7-én.

Pénztáratéti Központ, mint a Püspökladányi Takarékpénztár Rt. felszámolója.

Megvizsgálta és helyesnek találta:

A felügyelőbizottság.

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZERDA: Hajnal M., Solyom Gy. búcsúja: SÁRGA LILIAM.
CSÜTÖRTÖK: Utolsó, búcsúelőadás: NAGY KABARÉ.



Ma, szerdán délután 3 órakor zóna helyárrakkal és csütörtökön délután 3 órakor zóna helyárrakkal az idei szeton nagy vígjáték sikere: **HELYET AZ IFJÓSÁGNAK** kerül színre.

Szerdán este 8 órakor Hajnal Margit és Solyom Győző búcsúestje: **SÁRGA LILIAM**.

Csütörtök este 8 órakor utolsó előadás: Szende Mária, Nagy Klári és Lányi Alfréd búcsúelőadása: **Nagy kacagó kabaré-est**. Az összes előadások zóna helyárrakkal. (Legdrágább hely 80 fillér.)



MOZI

KETTŐS PREMIER AZ URÁNIÁBAN

Szokatlan csemegével szolgált kedden az Uránia, közönsége számára. Két slágerfilmet mutatott be egyszer két és félórás műsor keretében, ami annál bravúrosabb teljesítmény, mert mindkét darab rövid néhány hét alatt európai sikert aratott. Először „Mégis szép az élet” című regényes operettet mutatták be. Érdekes téma, van benne sok realizmus, de nem hiányzik a költészet sem. Gustav Frölich a főszereplő és ez már magában is sikert biztosít, de partnere a legnyakosabb mai európai filmszínész-

Piac közepén teek olcsón eladó

Arany János u. 9.

Epitkeztetést olcsón ki lehetne hozni a szomszéd telekkel ikerháznak.

nő, *Annabella*. Ez a csodálatos tehetségű színésznő minden mozdulatában, minden szavában életet adott. *Élmény a játéka*.

A másik darab: „*Árkádia hercege*”, egy csupaötlet operett. *Vidám, szellemes és eredeti. Árkádia számúzott fejedelmének szerelmi regénye elevenedik fel a vásznon és hogy ezen a szerelmen a közönség igazán elszórakozzon, művésztének legjavát produkálja a kitűnő filmsztár, Liane Haid és elegáns partnere, Willy Forst.*

Nagy sikere lesz ennek a műsor-nak.

KÖZGAZDASÁG

A CSIKÁGÓI GABONAHOSSZT ELLENSÚLYOZTÁK AZ EURÓPAI ESŐZÉSEK.

A gabonatözsde határidőpiacán ma a csikágói gabonahosszt ugyanis ellensúlyozták azok a hírek, amelyek szerint a külföldön, főleg pedig Ausztriában esőzések voltak. A jelentés révén a júniusi búza körülbelül 30–35 fillérrel, a júniusi rozs pedig kb. harminc fillérrel olcsóbbodott és a határidő tengerinél is 15–20 filléres árcsökkenés keletkezett.

A liszt árát 50 fillérrel emelték a malmok.

Eladások:

Búza: 150 q ftiszai (80) 10.20 pp.,

200 q ftiszai (80) 10.12.5 pp., 150 q hajdú (80) 10.45 pp., 250 q tiszai (80) 10.20 pp., 250 q fegyverneki (80) 10.20 pp., 300 q kisújszállási (80) 10.40 pp.

Rozs: 150 q 5.50 pp., 150 q 5.40 pp., 300 q 5.50 pp.

Zab: 300 q 9.60 pp., 150 q 9.60 pp.

Tengeri 350 q 9.00 pp., 150 q 9.05 pp V. 15., 150 q 9.00 pp., 150 q 8.95 pp.

Határidőüzlet:

Búza: május 10.25, 23, 13, zárlat 10.13–15, június 10.10, 15, 08, 00, 9.94, 90, 81, 88, 89, zárlat 9.87–89.

Rozs: június 6.25, 20, 10. 06. 00, 5.95, 90, 85, 82, 90, 98, 99, zárlat 5.98–6.00.

Tengeri: május 9.31, 18, 15, 03, zárlat 9.00–03, július 9.88, 82, 70, 80, 82, 80, 76, zárlat 9.76–78.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 9.90–10.10, 78 kg. 10.00–10.20, 79 kg. 10.10–10.30, 80 kg. 10.20–10.40, ftiszai 77 kg. 9.80–9.90, 78 kg. 9.90–10.00, 79 kg. 10.00–10.10, 80 kg. 10.10–10.25.

Rozs: pestv. 5.40–5.50, egyéb rozs 5.40–5.50, tak. árpa 8.80–8.90, zab 9.60–9.75, tengeri 8.90–9.00, korpa 7.80–7.90.

A készárúvásáron búza 5–15 fillérrel olcsóbb, rozs és zab nem változott, tengeri 10 fillérrel olcsóbb, liszt 50 és korpa 15 fillérrel drágább.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.45–17.85, 100 cseh korona 14.02–14.20, 100 dinár 7.80–8.30, 100 dollár 340.50–344.50, 100 lei 3.42–3.46, 100 leva 4.00–4.26, 100 líra 29.90–30.25, 100 német márka 135.70–136.80, 100 osztrák schilling 78.70–80.70.

A szinarany kilója 5470–5480 pengő.

11220–1934.

HIRDETMEY

A gabonaneműekből készült liszt minőségéről kiadandó hivatalos bizonylatok tárgyában.

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 53.000–1934. VII. 2. F. M. sz. rendelete alapján értesítem az érdekelteket, hogy mind azok a malmok és lisztgyártó telepek, amelyek erre a m. kir. földművelésügyi és m. kir. kereskedelemügyi miniszter úrtól előzetesen engedélyt kaptak, kérhetik, hogy az általuk bejelentett liszt minőségi tulajdonságukat és összetételét a m. kir. gabona és liszt kísérleti állomás, vagy az erre kijelölt szakintézet állapítsa meg: erről hivatalos bizonylatot kapjanak és a hivatalos bizonylatban foglalt megállapítást a liszt készlet csomagolási burkolatán alkalmazott tanúsító joggal igazolhassák.

Az előzetes engedély iránti kérelmet a m. kir. földművelésügyi minisztériumban kell előterjeszteni.

A gabonaneműekből készült liszt minőségéről szóló hivatalos bizonylat kiadásánál követendő eljárásnál követendő szabályzat, valamint a liszt minősítési díjának a megállapítása tárgyában kiadott 53100–1934. F. M. sz. rendelet az elsőfokú közigazgatási hatóság Kossuth u. 20. sz. földszint 46. sz. szobájában a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Polgármester.

GANGSZTERKISASSZONY

Bűnügyi regény. • Irta: Michael Ditson. • Vécsey Leo fordítása.

(8) — Igen, John Timberlake beismerő vallomásaiban elmondja, hogy a mult hét szomba ján, amikor ez a szerencsétlen ember odaért a villához, a nő egyedül volt. Miközben a mesebeli zsarolót várták, a nő valami kábitószerrel kevert kávét adott neki, amittől elvesztette az eszméletét. Erre nyomban előkerült Timberlake. Végeztek vele s a hulláját bedobták az olvasztó kemencébe. John Timberlake szerint, természetesen rendezték úgy be a lakást, hogy az valami kohászmuhelynek lássék. Egész vilá azért bérelte, hogy ott feltűnés nélkül végrehaj hassák a gyilkosságot — nos, mit szól ehhez Mr. Benbow?

VI. FEJEZET.

Raleigh elfogatása.

A másnap reggeli lapoknak hatalmas szenzációja volt a Suherland-gyilkosság. A riporterek elképzelhetetlenül kiszínezték az ügyet. Le-fényképezték a sonfieldi mocsárvidek magános villáját, a ikos kramatorium-fészert, ahol a kegyetlen bűncselekmény történt. Közölték a gyilkos pár, John Timberlake és Eve Mainvaring jól sikerült fényképét s részletes életrajzot: adtak mindkettőjükről s arról az írásműről az én gyakorló regényíró-szemem nyomban felismerem, hogy elejétől végig keserves és izzadságos fanázia szüleménye. A lapok szerint Miss Mainvaring az északamerikai Tennessee állam Memfiss városából származott, dús-

gazdag és előkelő farmercsaládból. Korán árvaságra jutott, nem volt még 19 éves, amikor korlátlan ura lett a földbirtoknak. Gondtalan élete lehetett volna, a fiatal, temperamentumos leány csinos, szöke bubiféjében azonban túlságosan nagy volt a romantizmusra való hajlam. Elpártolva a számió és józan amerikai életfelfogástól, szerelmes lett John Timberlakeba, az elszánt, ha almas természetű csempészbandavezetőbe, aki azonban időnként éjszakai, egyéni, be örömmunkától sem riadt vissza. Am Memfissben is volt feladata magaslátán álló rendőrség, amely ugyan a csempészbandát nem üldözte, mert valami halál-ólagos meggyezés lehetett ott a gangszerszervezet és a hatóság között — csak úgy, mint Chicagóban és Newyorkban. Annál erélyesebben vetette azonban magát a közönséges betörők után... Így történt, hogy John Timberlake egy szép napon hurrokra került, valami egészen közönséges és apró éjszakai, kasszaforóbankbetöréssel kapcsolatban. Vizsgálati fogságba vetették és a bíróság csak ötvenezer dolláros óvadék mellett volt hajlandó szabadlábra helyezni. A csempészbanda képzőzallománya történetesen éppen fagyponyt körül járt, az ötvenezer dollár előreméréséről szó sem lehetett... Lehet az is, hogy a csempészbandának nem is ért meg ilyen vagyont jelentő összeget a bandavezér szabadsága!... A helyzet reménytelennek látszott. A szép Eve Mainvaring, megtudván szerel-

mesének balsorsát, elhatározta, hogy mindenáron előkeríti az óvadékhoz szükséges összeget. Eladta birtokát, pénzzé tette minden vagyonát és sikerült összehoznia mintegy negyvenezer dollárt. A hiányzó ö'ezret azután úgy szerezte meg, hogy álcosan revolverekkel felszerelve berontott egy memfissi kávéházba és kirabolta a vendégeket. Másnap pedig örömujjongva vitte az ötvenezer dollárt a bíróhoz, aki nyomban szabadon bocsájtotta John Timberlake. A vakmerő kávéházi női bandita kilété csak harmadnapra tudta megállapítani a memfissi rendőrség, Eve Mainvaring és John Timberlake ekkor már árkon-bokron túl voltak.

A londoni riporterek fantáziája alaposan nekiszabadult: Démonnak, modern vampirnak, a század legveszedelmesebb női bűnözőjének festették le, színes tollal, a szöke amerikai leány. Különböző homályos célzásokból azonban kiolvastam a sorok közül azt, hogy Miss Eve Manivaring nem tett beismerő vallomást és tagadja, hogy bűntársa lett volna Timberlakenak. A lapok ugyanis alig foglalkoztak a bandávalány — vagy ahogy a tekintélyes Everning Post elnevezte: gangszterkisasszony — rendőri kihallgatásával, inkább a multját, külsejét, életkörülményeit festették le a legrészletesebben. Annál több helyet szenteltek John Timberlake vallomásának, amely tagadhatatlanul teljes bizonyítékot képvisel. Timberlake beismerő vallomása a legnagyobb részletességgel vázolta, hogyan készültek hónapokon és éveken át a körmönfont gyilkosságra, amelynek célja volt Suherland órnagy vagyonának megszerzése és a végrendelet érvényesítése.

Ezután következett az angol la-

pokban a kegyetlen gyilkosság aprólékos leírása, alapos színezéssel, de körülbelül, úgy, ahogy Kinley inspektor már az előző napon elbeszélte nekünk. A gangszterkisasszony ebben a vallomásban is bőségesen szerepel.

Azon a napon csak telefonon beszéltem Elmer Bentow-val, Baráom hangja valahogyan kedvetlenül csengett, amikor a napilaptudósításokról és a bűnügyi új fordulatáról esett szó, de egyszerre megélenkült, amikor az ő munkájára fordul a beszélgetés fonala.

— Hello, öreg cimborá, én most nagy ügyben dolgozok, — jelentette ki vidám hangon. — Nem, nem, egyetlen szót se árulhatok el egyelőre belőle. Kár minden igyekezetért! Elég, ha annyit mondok, hogy egész London napokon át erről az ügyről fog beszélni, ha sikeresen befejezem a nyomozást! És ilyen kudarc még nem érte az angol rendőrséget... Nem, ne fagass! Holnap ugyanis megudsz mindent, mert ott leszek nálad. Délután felkereslek a lakásodon. — Ugyancsak ott lesz Kinley inspektor is...

— Kinley? — csodálkoztam én. — De hiszen az a Sutherland-bűnügyben dolgozik. Akkor hát te is...

— Csak semmi kombináció, — szakított félbe türelmetlen hangon az öreg Elmer. — Most azonban egy szíveskére kérek tőled. Kérlek fel azonban azt a bomfordi Raleigh-fiút, Fort-Streeti lakásán. Beszélj vele akármiről, fontos, hogy negyedóra hosszat felarisd. Meséld el, ha úgy tetszik, egyik legújabb bűnügyi regényed témáját, szegénynek. Olyan megviselt lelkiállapotban van, hogy nincs kizárva, ez is tetszeni fog neki.

(Folytatjuk.)

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

R. Ágnes,
Post-restante levél várja a főpostán. 86

Papírszalvéták,
levélpapírok, töltőtollak, zsebrírók olcsón beszerezhetők. Vámosi papírkereskedésében — Színház-átjáró. 4444

Park-cukrászda
megnyit, Simonyi út 12. sz. viláiban. Fagyatok, friss cukrászsütemények, joghurt és tejtermékek. Kelemes üdülőhely. 2298

Betöltendő állás

Segédlány
felvétetik Weiszberger Ibolya nőidivatszállójában, Werbőczy u. 4., II. kapu. 5290

Bejárónő
felvétetik. Péterfia uca 4. 5218

Bejárónő
konyhai munkára azonnalra felvétetik. San u. 2. szám, étkeзде. 5169

Bejárónő,
megbízható, kifőzéskébe felvétetik. Batthyán uca 9. sz. 148

Pékfőzetembe
ügyes, fiatal, jömegejelensű üzletvezetőt magas fizetéssel, 500 pengő övadákkal felveszek. Értekezni: Telesi uca 19., keresztépület. 5262

Ügyes
angol-francia varróleányok felvétetnek. Feithné, Piac u. 58. 5233

14-15 éves
rendes kislányt felveszek 1/2 éves gyermek mellé játszótársul. Kassa út 12., fűszerüzlet. 5252

Kiszolgáló
kisasszony azonnal felvétetik Svájci tejvő, Piac 26. sz. 5246

Egy
mindenes és egy bejárónő felvétetik. Petőfiter 3. szám. 145

Képzett
gépirónót felveszek. Cím a kiadóban. 2378

Feltűnően
csinos, fiatal gyermekszertő bejárónő felvétetik. Elfenbeinné Péterfia uca 4. sz. a. Jelentkezés délelben 1 és 2 között. 5238

Gyakorlott
kézilányt női szabósághoz felveszek. Arany János uca 12. 5237

Jömegejelensű
kiszolgálóleány — italmérésben jártas — megbízható, házias felvétetik. Hadházi uca 5. Fülleres Borczó. 85

Férfiszabóságod,
kenfekcióban jártas, felvétetik és egy kézilány. Cegléd uca 9. 2383

Kifutófiút
felveszek. Fischer József, Degeföld-tér 2. 2395

Allást keresők

Gyakorlott
házi varrónő hához ajánlkozik. Piac 44. Vidékre is megy. 5260

Idősebb
úrhölgy, ki a háztartás minden ágában jártas, délután varr, keres megfélelő állást vidékre, nagyobb uradalomba, német órát ad, vagy árvaházba, hol a leányokat varrára tanítja. — Cím: Kigyó u. 34. sz. 67

Középkorú
iparos házaspár házmesteri állást keres június 1-re. Tóth József, Péterfia u. 48. szám, hátsúlsó udvar. 2380

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiró iskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Allami vizsga, állami bizonyítvány. Helyesírástaniítás, — szepírásitanítás külön órákban is. Miklós u. 8. 240

PéNZ

Kényszerkölcsonkötvényért
legmagasabb árat Balázs bankiroda, Piac 89., fizeti. Ingtankölcsonkötvény folyósítására.

Pénzt
háza, földre folyósítottak, — kényszer-, hadikölcsont veszek. Mandel, József kir. h. u. 44. 2354

Üzletek

Üzlethelyiség
esetleg lakással azonnal kiadó. Széchenyi uca 23. 5245

Ingtalan

Nyirábrányi
határban, kövesút mentén 800 kat. holdas birtok folyó évi októberről hasznóbérbeadó, vagy eladó. Értekezni a tulajdonosok megbízottjánál, Lőcseinél, Vilmos császár körút 48. 5087

Eladó
új ház nagy udvarral. Apaffy 1. 2328

Házasselsőség
Szabó Kálmán uca 20-a. sz. alatt 3 szoba, konyha, kamara, műhely és mellékkeliséggel — kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8. 2341

**KÉT NAPILAPBAN
40 FILLÉRÉRT
közöljük 10 szavas
APRÓHIRDETÉSÉT
hétköznapi, vasárnap 60 fillérért.
KÉT NAPILAP
sokezer olvasója olvassa nálunk
feladott apróhirdetését napon-
ta, ennél fogva
a nálunk feladott apró-
hirdetés biztos ered-
ményt hoz
Debreceni Független Ujság**

Kiadó lakás

Kétrendbeli
különbejárátú csinosan bútorozott ucai szoba fürdőszobahasználattal, központi fűtéssel azonnal kiadó. Simonffy uca 2/a. I. 1. 5256

Egy
uccai tiszta szoba, konyha, kamara, mosókonyha szép fás udvarban június 1-re kiadó. Apaffy uca 20. 106

Elegánsan
bútorozott ucai szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Hatvan uca 1., II. em. 50. (I. kapu). 5254

Lakás,
kettő szoba, konyha, stb. Mezsena uca 2. alatt 40.— pengő bérért kiadó, Dr. Papp Endre, Batthyány 14. 2241

Kétszobás
lakás kiadó. Miklós uca 17. 5243

Garzonlakás,
két szoba, fürdőszoba júniusra kiadó. Rákóczi uca 4. 2396

Két
szoba, konyhas lakás kiadó. — Bethlen 44. 2363

Különbejárátú
csinosan bútorozott szoba kiadó. Bethlen u. 44. 2364

Bútorozott
szoba, pincészoba magánosnak, raktárnak kiadó. Hunyadi 17. 2392

4-3-2 szobás
lakások kiadók. Hunyadi 17. 2391

Egyedülálló
asszonykánál ucai bútorozott szobát ellátással kaphat tisztviselő, hol igaz otthonra talál. — Cím kiadóban. 150

Uccai
száraz két szoba, előszobás lakás mellékkeliségeivel, vízvezetékekkel június 1-re. Nyil u. 2. 2353

Lakást keresők

Központban
kétszobás lakást keresek 15-re. Feldheim, Piac 75. 5257

Vétel

Tejet
keresek állandó hordásra üzletbe. Debreceni, Vigkedvű Mihály u. 25. 86

Használt
cserepet, kb. 15 lapmért, sürgősen keresek. Elek Imre, Villanygyár. 59

Kényszerkölcsonkötvény
legmagasabb ártan veszek. — Miklós u. 13. 5056

Használt
márkás divatthermiát mikroszkopot veszek. Rácz Imréné, Simonffy u. 39. 2397

Cserépkályhát
vennék, nagy takaréktűzhelyet eladok. Hunyadi 17. 2393

Bútor

Gyermekkoscsit
és sportkoscsit csak a Debreceni Vasbútorgyár gyártmányát vegyék. Elismert legszebb kivitel, legjobb minőség. Beszerezhető: Kántor cégnél is. 4339

Eladó
két vesszőszék és egy asztal. Tégláskert, Szepesi uca 51. 5258

Hálók,
ebédlő, hencser, asztal, hockeri, szék, hintaszék, gardroszekrény, konyhakredenc, írőasztal, siffon, ágy, előszobafal olcsón kapható. Hatvan 21. 45

Használt
bútorok, szekrény, ágy, teljesen felszerelve jutányos ártan eladók. Késes uca 6. 141

Háromrészes
összekapcsolható tükrös előszobaszekrény és egy komplett barokkstílusú ebédlő eladó. Széchenyi uca 100. sz. 147

Eladás

Ebédülőszőnyeg,
használt, gázrezsó, emeletes drót baromfiketrec, pehely eladó: Varga uca huszonhét, keresztépületben. 5259

Motalkó
literje 42 fillér, tiszta benzin 54 fillér. Kiszolgálás hitelesített kannákból. Emerich Lászlónál, Halköz. 4801

Eladó
Hoffer 3 HP. gőzcséplő garnitúra jókarban 400 pengőért. — Nagy Ernő, Hajdúszoboszló, Olajmalom. 5255

Modern
előszobafal, csillár, fali tükrök, kerti pad eladó. Rákóczi 39., ucai lakás. 2374

Eladó
egy 1070. cséplő, körülgolyós párba. Arany János u. 10. 88

Eladó
egy új ágy, hencser, nagy- és kisasztal, hintaszék, 40 l. zsirobődön. Deák Ferenc u. 15. 83

Rekamé
ágyneműtartóval 130 pengő, 3 darab madrac garantált afrikka! 24 pengő Préz kárpitosnál, Simonffy u. 2. 5253

Tűzifa,
száraz, I. bükk, tölgy, gyertyán, vargafa aprítva és hasábban, 100 kg-ot már hazaszállítva, még a régi olcsó ár mellett Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése, Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4295

Nyugágyak,
tűzhelyek, fürdőkádak, vendéghelyek, fecskendők, kerti lócalábak, gumicsövek Nagy vasüzletében, Csapó kanyar. 2230

Fajgalambok
tűzszaporodás és — helyszűke miatt mélyen leszállított ártan eladó. Apaffy uca 20. 144

Méhcsládok
eladók országos egyleti kaptárban. Kálló György, Kaba, 932. 146

Eladó
24-es kaliberű kettőcsöves, kaskas vadászfegyver, teljesen jó karban. Huszárlaktanya, kaposnál. 2395

Modern
előszobafal, csillár, falitükrök, — kertipad eladó. Rákóczi 39., ucai lakás. 2374

Különféle

Hustűstölés
olcsón, kifogástalanul. Teleki uca 88. alatt Bébernél. 350

Eltörött
dísztárgyak, nippel, vázák javítása szakszerűen, olcsón Bárány Rádióházban, Szent Anna 1. — Kieftett villanygöket becserelelünk. Rádiók, villanycikkek, csillárok bámulatos olcsón. 4383

Tisztviselő
partnert keres urileány vagy asszony személyében nyaraláshoz, „Ki-ki a saját költségén” jellegre a kiadóba. 84

Poloskairtást
cyángázzal és lakások vizsgálását felelősséggel vállalom. Poloska- és patkányszer kapható. Kossuth uca 47. Nánássy. 5080

Németh garage-ba,
Miklós uca 49. szám alá, a volt Adlovits-garageba helyeztem át központi garageból, Piac uca 60. szám alól autó, motorke-rekpar és műszaki, benzin, olaj üzletemet, ahol továbbra is rendelkezésére állok nb. vásárlóimnak. Telefon 17-71. Németh Dániel. 5x2266

Teherautófuvarozók
Országos Szövetkezete — (MATEOSz) fuvarvállaló irodáját Piac u. 60. (Központi Garage) alól Miklós u. 49. (MATEOSz garage) szám alá helyezte át. Telefon 17-71. Teherautók bármely időben az egész ország területére megrendelhetők. 2320

Ondululás
30, manikür 30, vízondululás 60, hajvágás 20 és 30. Toma, Miklós 53. 2340

Keresek
50 pengő kölcsönt 2-3 hónapra kamatra. Postai alkalmazott. Cím a kiadóban. 149

Balatonalmádin
öreghegyi állomás közelében — szép fekvésű villában június 1-től szobák olcsón kaphatók. Gyönyörű kilátás a Balatonra. Teljesen új berendezés, elsőrendű ellátás. Saját csónak díjtalanul áll a vendégek rendelkezésére. Megbeszélés este 7 és 8 óra között: Komlóssy ú. 8. 2388

Angol
és francia perfekt fiatal varrónő házakhoz ajánlkozik olcsó napidíjért. Vidékre is elmegyek, otthon is vállalom. Cím: Özv. Hegedüs Imréné, Kút uca 138. szám. 236

A kiadásért felelős: Thury Levente.
Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac uca 49. szám alatt